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Summary of Results of Three Studies of Gifted Students
- in the Grossmont Union High School District

Study #1

Comparison of the Academic Achievement of Enrolled and
Unenrolled 1976 Gifted Graduates

Total
enrolled
gifted
N=74

Total
unenrolled
gifted
N=59

Unenrolled
gifted at
schools with
no program

N...32

Mean score on individually
administered IQ test 138.15 138.22 137.92
Median score on individually
administered IQ test 135 137 135

0Mean Grade Point Average 3.726 3.229 3.278

NUmber of 4.0 graduates 12 2 2

Number with GPA's above 3.5 67 20 14

Range of GPA scores 2.84-4.0 2.04-4..0 2.04-4.0
Mean SAT Verbal score . 565.143 511.212 517.647

1.

Mean SAT Math score 626.00 546.06 573.529

Percent,of students taking
SAT test 97% 56% 62.5%

Average number of advanced classes .
..

other than gifted classes taken 3 1 1.37

Percent of students taking 4
or more advanced classes other
than gifted classes 36%

_

.51 9%

,



Study # 2

Results of Surveys given to Random Samples of Gifted Enrolled,
Their Parents, and Their Teachers

(Total enrolled -428)

Percentage of student responses indicating
satisfaction with academic progress on 2
different surveys

Survey # 1 N of sample = 134 76%
Survey # 2 N of sample = 109 74%

Perzentage of parent responses rating
their child as "improved" or "much
improved" in academic skills and attitudes

N of sample -= 111

Percentage of students evaluating *their
teachers as "strong" or "outstanding"

84%

N of sample = 178 84%

Percentage of student,responses evaluating
their course work as "good" or "excellent"

N of sample = 121 90%

Percentage of students evaluated by their
teachers as showing "increase" or "marked
increase" in academic performance

N of sample = 164. 85!-:-



Study # 3

Comparison of response to Questionnaire by
Enrolled and Unenrolled Gifted

(N=41) (N=30)

1) Percent receiving 3 or more scholarships
or awards

_Enrolled 74
Unenrolled 5

2) Percent planning to attend a 4 year college
or university

Enrolled 66.7
Unenrolled 45

3) Percent planning to spend 5 or more years
in higher education

Enrolled 66.7
Unenrolled 35

Percent electing not to attend college

Enrolled 7

Unenrolled 27

No significant differences were revealed
in number and sources of friends, school
activities, or attitudes toward peers.



Background of the studies

Students who score at or above 132 on an individually

administered IQ test are identified as "gifted" by California

State Law and are eligible to participate in state-funded

programs. In 1975-76, 428 identified students participated

in gifted course offerings in the Grossmont Union High

School District. 284 identified students did not participate

for reasons which included schedule conflicts, parental and/

or student choice, and lack of available programs.

Purpose of the studies

Study #1 had two purposes:

a) to compare the achievement of enrolled and unenrolled
gifted graduates to determine if program participation
affects performance.

b) to provide objective data for measuring the achieve-
ment of students who have been enrolled in gifted
programs.

Study #2 was designed to survey:

a) the attitudes of enrolled ;;ifted about their aca-
demic progress, their teachers, and their course
work.

b) the attitudes of parents toward the gifted program
presently operating in the Grossmont District.

c) teachers of the.gifted as to whether student pro-
gress and achievement are appropriate for the ability
of the gifted

Study # 3 was designed to compare responses of enrolled and
unenrolled gifted graduates in regard to:

a) attitudes toward peers, school teachers, and self.

b) numbers of activities and hours spent therein .

c) numbers of scholarships and awards earned.

d) educational aspiration beyond high school.

- 4 -
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Conclusions drawn from the three studies will serve as an

evaluation of the gifted program of the Grossmont Union High

School District, as well as a guide for counselors, parents,

and students.

Design of Study #1

The academic records of all 133 identified gifted 1976

graduates were studied. 74 had been enrolled in gifted

courses for one year or more during grades 9-12; 59 had not

been so enrolled. Grade point averages, SAT scores, and

participation in advanced classes other than gifted classes

were compared. Advanced classes were defined as academic

classes which are generally not reauired for college entrance

although enrollment is encouraged. These classes were third

and fourth year foreign language, English IV or equivalent

elective, Physics, Advanced Chemistry, Advanced Biology,

Algebra II, Advanced Senior Math, Math Seminar, and Calculus.

32 of the 59 unenrolled gifted attended schools at

which no programs were offered. Their records were compared

to ascertain if the gifted at such schools performed better

than the total unenrolled group.

Results of Study #1

The results of the first study revealed several differ-

ences in achievement, although the mean IQ scores of the, two

groups were remarkable similar (enrolled mean = 138.15,

unenrolled mean=138.22.) The median score of the twc .,roups

showed the unenrolled group to be two IQ points/higher than

the enrolled group (enrolled median = 135, unenrolled 137.)

- 5 -
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It should be noted that the majority of identifying IQ tests

are give in grade 2. If the two groups were individually

tested today the results might differ markedly. Nonetheless,

it is important for this study to note that the actual IQ

scores existing for the two groups both slightly favor the

unediolled as potential achievers.

1. Mean GPA of 74 enrolled gi-ted graduates compared
to that of 59 unenrolled graduates revealed an
average difference of .497 of a grade point in
favor or the enrolled group.

Mean GPA enrolled 3.726
Mean GPA unenrolled 3.222

77757 net difference

2. The number of 4.0 graduates differed with the enrolled
having 10 more.

In the enrolled group 12 or 16$
In the unenrolled group 2 or 3$

3. 90% of the enrolled gifted had GPA's above 3.5
versus 36% of the unenrolled:

In the enrolled group 67 of 74
In the unenrolled group 20 of 59

4. The range of GPA's differed, showing that the lowest
GPA of the enrolled groups was .80 of a grade point
higher that the lowest GPA of the unenrolled group:

Enrolled GPA Range 2.84-4.0 range = 1.16
Unenrolled GPA Range 2.04-4.0 range = 1.96

5. Mean verbal score of the enrolled gifted was 53.931
points higher than for the unenrolled:

Mean SAT Verbal score enrolled 565.143
Mean SAT Verbal score Unenrolled 511.212

net difference in points 53.931

6. Mean SAT Math scores were even more disparate:
Mean SAT Math score enrolled 626.00
Mean SAT Math score unenrolled 546.06

net difference in points 77794
7. 70 of 74 enrolled gifted students took the SAT test

(90%) compared to 33 of 59 unenrolled students (56%.)

9
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b. The mean number of advanced classes other than gifted
classes selected by the enrolled group was 3.066, for the
unenrolled 'group, .899. Specific numbers of students
electing advanced classes were:

Enrolled (N=74) Unenrolled (N=59)

Number of advanced
classes selected

Number of
students
selecting

Number of advanced
classes selected

Number of
students
selecting

0 3 35
1 9 1 7
2 15 2 10
3 20 3 4
4 15 4 2
5 6 1

6 4 6 0
7 2 7 0

9. 27 of 74 ,1(36%) of the enrolled gifted too): four or more
advanced classes other than gifted classes compared to 3
of 59 (.50 of the unenrolled group.

10. With the exception of the SAT math score, the records
of the uienrolled gifted at schools with programs didn't
differ notably from those of the enrolled rifted at
schools without programs.

Mean SAT Math score unenrolled
at .schoels with no Program 573.529

Mean SAT Math score of unenrolled
at sr.hools with gifted progra:% 546.060

net difference in points 27.469

Tt should be noted though, that this score of the

unenrolled is 52.471 points lover than the enroiled score.

Design of Study #2

Evaluation forms were given to six random samples of

enrolled students, their parents, and their teachers. Two self-

evaluation forms were given to students, one program evaluation

form was given to parents, one teacher evaluation and one

course evaluation were given to students, and 39 teachers

were asl.ed to evaluate the acadFmic progress of 167

1 0
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randomly selected students. Responses were tallied and con-

verted to percentaes of total responses to each item. The

forms themselves, with the percentages for each item, can be

found in the appendix.

Results of Study #2

1. 134 enrolled students evaluated themselves on depree of

improvement in several academic and social areas as

"improved" or "much improved" an average of 76% L.f the

time
'Sample items: (Students were asked to compare
theMselves to where they were one year prior)

Percent of responses

Abirity to
makedecisions
and work to-
ward my goal

much less
less

about
same

more much
r:ore

Knowledge Of
subject manner

0% 0%

0% I 1%

15%

13%

44%

16%

41%

70%

2. 109 enrolled students evaluated their rate of growth

on 20 academic aualities as "more than averape" or

"exceptional" 75% of the time.

amp e items: (complete responses in appendix)
Students were asked to check their rate of
on a 5 point scale

ot
t a

some- aver-
what age

more
than
aver

excpt.
well

I think I can,
estimate my ow
strengths &
weaknesses 0%

I tend to stay
with a problem
nntil T cmn \

solve it

0% 16%

1% 19t

48% 36%

44% 36%

8



3. 111 parents rated their enrolled child as "improved" or

"much improved" an average of 84% of the time. 31

attached written comments favorable to the program.

Sample responses (Complete responses in appendix)
(Parents were asked_to compare their child to
the previous ye

Knowledge o-f-
subject matter

uriosity about
earning new
hings

at:tout

same
more much

more

12%

20%

54% 32%

49% 29%

4. 178 enrolled students evaluated their teachers as "out-

standing" or "strong" an average of 84% of the time.

Sample responses

Teacherls
knowle4ge

(Comnlete responses in a pendix)
out-
stndg

stron0 avg. below unsatis-
avg. factory

(

of sub-
ject matter

Ability to
explain diffi-
cult areas so
students ':an
understand

68%

52%

30%

38%

2%

8%

0%

2%

0%

0%

5. 121 students evaluated their course work positively

90% of the time.

Sample responses (Complete responses in appendix)f
Is the organization \and structure of the course
appropriate to the areas of inquiry?

inappropriate 4% a_ppropriate 283 highly appr. 68%

Would you recommend this class to other academi
cally talented students?

not at all 6%--somewhat 28% highly 66%

12
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6. 39 teachers evaluated 164 students (average number

of evaluations per teacher=40) as "increasing" or

"markedly increased" in knowledge an average of

85% of the time.

mple responses (Complefe responses in appendix)

(teachers were asked to umpare individual
students with their abilit- at start of coursel__

arked dimin-

I

about increas- marked
loss ishing same ing increase

.effective-
ne-§-a of
atudy
skills &
habits 0%

capacity
to cre-
ate orig-
inal idea
and pro-
ducts 0%

0%

0%

21%'

8%

Designmf Study #3

31% 48%

.re

56%

Queationnaires were,seat to all 133 gifted graduates of

1976. 74 had been. enrolled in gifted couraes for one year or

more in grades 9 - 12, 59 had not been so enrolled. Questions

regarding career and educational plans, peers teachers, friends

educational influences and aspi-:ations,-self-satisfaction,
\

scholarship and awards, and community and school activities

were asked. The term "gifted" was never mentioned, to avoid

biasing answers.

30 of the $9 unenrolled gifted (49.5%) and 41 of the 74

enrolled (55..,%) responded.

- 10
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QUESTION
. (Responses reported in percents)

i-

ENROLLED UNENROLLED

,

1. Please check which best describes your post high

school, plans:

,

(1) work, '' 6 7

2-6 7

27.0

2I..(21 communit IHri.e :_.

eusiness collese 0 1

. rivate vocationa sc oo 0 1 - 5.1

tST tate co ve or universit 11

1 ot er co lege or university I I

0( ) travel ,
,

-

2. This'goal'will probably take: .
.

(0) don't know. 16 7 20.0

TIT no years o stuly past ig sc oo 1 s

0 0

.C1

15.0 ,
(2) 1 1 ears oTstud ast hi h school

i ears o stuey east 1. sc ool ' Id

0
, ea,s o s u east 1. sc oo ,

( 5.G

: years o stu y east ig sc oo 16 7
or more years o s ul - east ig sc oo

1 1

.,

3. Several groups of statements about high school follow, ,

In each group of five, select the 'one statement which.best

describes your viewpoint, and put a Check in the space

behind it.

In high school:

.

'(1) I learned almost nothing 0.0 0.0

earne in some c asses put not many I

170-----

1 1

I- learned in about hag m classes

1 earne in man o my c asses ,
.

earned in a mos a o my c Asses 46 7 35 0

,

;!,

15



QUESTION (Responses reported in percents) ENROLLED UNENROLLED

4. My high school:

(1) ''rovided almost no,olsortunities for leadershi 3,3 10.0

provided a few-oppurtunities for leadership 10.0 30;0

(3) provided a fair number of opportunities for, ,

leadershil 40.0 25.0

(4) provided many opportunities for leadership 36.7 15.0
,..................................^.....

(5) provided as many opportunities as one could

wish for 10.0 20,0

5.
,

, Opinions of school:

(1) I hated attending this school 33 0.0

(2) I disliked attending this school 3.3 '5,0

(3) It was,O,K. 16.7 25.0

(4) I enjoyed attending this school 53.3 45.0

(5 I was very happy attending this school 23.3 25,0

6. My high school: .

.

(1) provided-almost no opportunities for personal growth 0.0 5.0

77-7i7OViaiail;-557iTITITTEr, personal growth 26.7 20.0 .

(3) provided a fair number of opportunities for

._pg_2rthersonalrol 30.0 25,0

(4) .providee many opportunities for personal growth 33.3 35.0

provilel as many opportunities or persona growt

as one could wish for

.

10.0 15.0



[QUESTIONS (ResOnses reported in percents)

7. How would you rate your school on its atmosphere?
1 1

(1) I always felt threat-ned and insecure there .
0.0

ENROLLED UNENROLLED

0.0

(2) I often felt threatened and insecure there 040
. _

(3), I felt threatened-and insecure half the. time;

221sayhaL,_.thetime 16.7 10.5'

,(4).\ I usually felt secUre and unthreatened there 46 63,2

4.......d 0 0

,

(5) ' I always felt secure.an unthreatmied there
36,7 26.3

8, Which is truest about your teachers?

(1) None were able to communitate know1edge\,at all

(2) A few were able to communicate knowledge\ bat

not man

(3) About half were able, to communicate, knowledge',

the other half not

0.0 0.0

6.7 15.0

20 0 25.0

35.0

os o e eac ers were a e to communicate

knowledge

(5) Almost all the teachers w re able to communicate

25.0

How!woUld you evaluate your teachers on,theirAbility

to rovide o ortunitiesior ersonal rókth in student?

(1 AlNost none of m teathers ever did this 0.0

A ftw Of my teachers' did this, but not many 3 4.5

(3) About half of my teachers did this, about half didn't 34.5

(4) Most of my teachers did this at some time

(5) Almost all my teachers !lid this

17.2

0.0

45.5

200

25.0
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(Res onses re orted in ercents ENROLLED 1""

10, 140L.,..rateiowl our teachers as human beings? ,

(1) nmost all of thom were cold and unfriendly 0.0

...,........

,,0

(2; ost wer cold unfriendly but a few were nice
..- ,....., . --....

0,0 10.5_ _...--r--..--.....

(3) .., A haldeIt. unfriendly, about half were

friendly 10.0

.

10.5

(4) Most of my tgachers we:e warm and friendly 50.0 , 63.2
,

(5) Almost all my teachers were warm and friendly 40.0 15,8

lii, How would you compare your teachers to teachers in

other schools? '

z

.

(1). My teachers are worse than the teachers at

other schools 0.0 040

(2) Most of my teachers are worse than teachers

at other sChools but a few are okay 3,6

,

0.0

(3) My teachers are 1ike'teachers at other schools,,

no better, no worse

:

25.0 62.5

(4) Most of.my teachers are better than teachers a

other schools, buf a few are not as good 53.6 '37.5

(5) My teachers are better than teachers at other

schools
,

17.9 0.0'

**** SIciNIFICANCE : 0.0130
J

e

12, How many_scl,iool activities did you pirticipate in? 5.00 0 ,

e
'

(1) non
, . .

127--One activity
_____.....-_ FQ

-2377-71,17--
(3) two activities .

(4) three activities
. -20 20,0 '

(5) four'activities .

10.0 5.0

(6; five activities "10.0 5'.0

_L______7___
(7) six or more .

,

,

3.3 0,0



QUESTIONS
(Responses reported in percents)

ENROLLED UNENROLLED

13, About how many total hours a week did you devote

to the above activity or activities?
(See question 12)

(1) 0 - 1 hours 10.0 16.7

(2) 2 - 4 hours 6 7 5,6

(3) - 7 hours 16,7 22.2

(4) 8 - 10 hours 10.0 22.2

5 11 - 13 hours

(6) 14 - 16 hours 13.3 11.1

(7) 17 - 19 hours 6,7 0.0

14. Please check7our community activities during high school

for wi_ay212.11 cinit_2L.,p.ix

(1) not actiye in the community 3.3 15,0

(2) church related. activities 73.3 , 7,5,0

(3) scouting
, 20',0 10.0

(4) politi_cal activity
. , 0,0 0 0

r5"1-7Tifeer WOT in ospita 3 1 I

(6) volunteer work for.public or private agencies 0,0 0.0,

,

15,. About how many hours a,week did you devote to the,above

activity? ..(Seel question, 14)

(1) 0,. 1 lour ,..
, 429 63 2

(2) 2 - 4 hours 28,6\ 15.8

(3) 5 - 7 hours 14.3 10,5

(4) :8 - 10 11OUT'S 3 6 5.3

(5) -11 13 holas , '7 1 0 0

(6) 141- 16 hours 3,6 4.0

.7 lik7 19 hours

0111,1 i 1 1 il i miniiiimmumil



QUESTIONS (Responses reported in pereents)
1ENROLLED

_
UNENROLLED

,

16. Compared,to how you see other students learn, how

easy is it for you to learn?

(1) Learning is very difficul,t fcr me 37.9 42,1

(2) Learninvis somewhat difficult for me

(3) Learning.is sometf;!s easy and'sometimes hard

for me

27.6

24;1

31,6

21.1

(4) Learaing is usually easy for me
6 9 NMI

(5) Learning is very easy for me 3.4 0.0

17 .tompared.to how otheritudepts react.in a competi:dve

situation how eaSy is it for youlo be compstitive?

(1) Competition makes'me vetyhervous; I don't'enjoy

it'at all, '

0.0 0.0

(2) _I dislike competitive situations 26,7 15;8

(3) Competttion is okay at times, other times not 36,7 47,4

(4) I usually enjoy competition
. 26.7 26.3 ,

(5) I enjoy competition verY much 10.0
,

10;5

18.

,

Here are sOme common sources of friendship, dieck state-
,

ments'which are true for you.

We became'friends
.

,
.

(1) throu h s orts ( es)

trough s orts , no
. 1,1

777 1ecause o one particular class to.ether ,( es

because of one articular c ass toge er noj 1111111111

111101111111111gummeam.
.

46.7- 55.0

M Becaus,e we had man c asses to:et er 'es

ecause we al man c asses vl et er no

thrg common interest in se oo activities yes

t r u hcommointerest in schEO1 activities (no)

t ro g Iiii:FrEFETREVIEeiTrei7 41,,

, t rou: out-o -sc oo ,activities InöT
.

1

, t roug same .lo ly.or s ecia in erest -es .4757

56.7

0.0- .

1:0fhroug, same o or specia interest no

(7) became we've gone t rnusi SC 901 thget nr yes) 76,7 j
60.0

hee'pli5e we've gone througischOol.toget6r Tn0 .



QUESTIONS (Responses reported in percents) ENROLLED, UNENROLLED

19, On question #18 Sources of Friendship, a tally was .

taken on how many sources the stud-ents checked.

The following was derived:

ciji__Studentschecli:

(1) 1 source 13.3 10 5

(2) 2 sources 6 7 10.5

17-4-c7"-----3soui 10.0 2141

(4) 4 sources 16,7 5 3

(5) 5 sources 30,0 31,6

T 6 sources .6,7 10,5

(7) All 7 sources 16,7 10..5

20 Which statement best describes you?

(1) I have no friends 6.9 5,0

(2) I have 1 or 2 close riends 20,7 25,0

(3) I have 3 or 4 close friends 27.6 ,20.0

(4) I have 5 or 6 close friends 24,1 15,0.

(5) I have 7 or 8 close friends
=

13,8 20,0-

(6) I have 9 - 10 or more close friends 6,9 15,0

21. Which statement best describes the other students at.

your school?

(1) I don't like or res ect an of them 0 0 10 5

(2) A few are okay, but most are j'erks 13,3 15,8

ou a are pre y goo' , e l'iffitio se good 13-,)

73,3

, 6.6

10S

6.-.

4 1

Most of the as are good people

, t e l's r! rea ly pie
.

27



QUESTIONS
(Responses reported in percents'

22. Which statement best describes your op

how much an individual should consder

needs in choosing a career? -Or's

(1) Society's needs are unimportat

should choose entirely for his

(2) Society's needs should be a small .

making a career choice

ENROLLID NE ED

abou't

ety's

.sfac-chn 2: ", 10 5

ir in

2.7 42.1

(3) Society's needs should be a major :tor in

making a career choice, along wi4, ividual

satisfaction

(4) Sqciety's needs should be the maprd ractor in

making a career chok ine vith the ividual's

(5) Society's needs should determine a person's

career choice, regardless of individual

desires

SO 0

0.0

414

0.0

0.0 0.0

23. If you could live your high school years over,

check the statement which would best apply. I

(1) I would do it all differently

(2) I would do some things differently, other things

the same

(3) I would do it all the same

0.0 15.8

80.0 63.2

20.0 21.1

29
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QUES io (Responso repom,,_ !.erc:nts)

24. the 5tatenNt55 as hv rzlv lo you..

, 1 wish I hal: taken nor.: szademac classes

I wish I hal taken uoTe azadenic :lasses

in high school (no)

ENROLLED UNENROLLED

23,1 21.4

76,9 78.6

,I wish I ha .. ludied harder in higli school (yes) 63.2

I wish I haL studied hazder iu high school (no) S,2 36.8

.%1

(3, I wish I'd ta:en more vacatior.,T1 classes in

high school (yes) 34.5

I wish I'd ta.Ken MOTE rxational classes in

high school (no) 65,5

33 3

66.7

('). I'm happy with the classes I :Dok in high

school (yes)

I m happy with the classes I tlok in high

school (no)

(6: I'm happy lj.th what I 've learned so far (yes)

I'm happy with what Pre learned so far (no)

If 'ou're goini2LILE1,1"11
how da ou feel about.,

78.6 93..8

21 4 6,3

62,1 56.3

34,5 37,5....
I dread going, but kno I must to get a good job 0,0 5.9

( ) I don't enjoy school too much, but I know I

have to go.to do what'l want to in life 10,3 11.8

I enjoy school about half the time, so 1 have

mixed feelings aboutoinoi 17.2 23.5

(4) I usually enjoy school and will'be glad to

start school after vacation 51.7 47.1

(5) I love going to school and car t wait to get

started 20.7 11.8



EN)

'3 '

AjEST1ONS (Resps reported n percents)
ENROL1: UNENROLLED

2$6 Thinking o it you could hare learned in h:0

school,

(1) I'm ver: Assatisfied with wha: I've leariLed

so fr

(2) I'm, s,:vw:nat dissatis:fied wi:r, what 1'v:

levnt6 3- far

(3) I'm half 5atisfied, hff dissEltisfied

what I've learned so 4ar

(4) I'm mostly satisfied with what I've learn,

so far

(5) I'm very satisfied with vhat I ve learned

so far

10,D

20, 20.0

26," 15.0

33,: 30,0

:5,0

27, Thinking ot', most mergorgle learning experience

in the past. 'fC":7 years, check the answer which

best applites,

(1) in sclhool or school related-

(2) out of szhool, not'schotl related

60,0 61.1

1.6,7 0.8

(3) no memory of such a' incident
38.9



QUESTIONS

f28. To wl-Nt in high school were you most apt to g

with a Troblem about school?

Pri.ority order.., res anises re orted in mean oints)

Relisted in prioritr order by #1 most frequent, #2 s cond

(1 friend or ir-lends 6,7667

(2) parer'. or parents 6.0000

UNENROLLED

68333

6,5263

( ) teach-r or teachers

hTethers V sisters

(S) schnl counselor

(6) fani::y friend 3.5926 3.5714

5.8000

5.0000

4,8929

5.277P)

5,2000 1

5.0000

(7) religious leader

community cninselor

................14.......11.11=4

2.5714 2,2857

1,S326 1.5714

Aamx..............
29. Here re some ways people learn, Please rank them

on a szale of 1 to 8 puttilg 11 by first most

common way, #2 by secoad most common..!or you

(responses rtprcec. in mean oints)

Rtlisted in priority order by 11 most frequent..

W teachers in class

(2) telars out of class

television sleciAJ and documentaries

(41 ne.istmers 82i mazims

(5) fr-ands

((6) 'mks, borth fict:on and nonfiction

parers OT other Zamily membel:s

reigious leaders(8)

6.2759 6.4211

6.4643 5.-500

4.3571 5..1579

4,0357 4 L737

4.3333 3,d737

2.8667 4.5684

3.7586 3.U526

3,1000 2,7895

Notice..pricrities are not the same in both groups 33,



QUESTIONS (Responses reported in percents) ENROLLED UNENROLLED

30, The last question asked the student to list

awards and scholarships received, The

number listed was tallied by percent

of responses.

(1) no awards 10,0 40.0

(2) one award 10.0 30.0

( ) two awards 10.0 25,0

(4) three awards 33.3 0.0

(5) four awards 6 7 5.0

(6) five awards 3.3 0.0

(7) six awards 6.7 0.0

seven awards 6.7 0.0

(9) eight awards 3,3 0.0

(10) nine awards 10.0 0.0

***** SIGNIFICANd . 0.0089'

37
33



elusions of .Study

studra

Enrol led gifted students eare

unen roll ed scori.ng 'an.vaverage.
.

higher: Thi.s 'difference is "especially impresSPve

l ght. of --.the 'finding that .1nr'o1.ledl*gifted/are far :more
. . .

ikely: tO include jiff:le-0.i:: advahced classes Iti thel-r



preitigiOus. four year colleges and universities,

caO betheorizéd that,-.the enrailed.'.g:tf*.ed-'.are

likely to plan to apply ,.to hstItuons. ';:ihis

Me;f- aria imply a. :more diftn te. .it,OC'atrickoa
.

.the enroi led-, gifted:. (Nett

who toOk:: iiie".ACT4 an 0`i3t kind)











No. 1 SELF EVALUATION

Will you plecse think of yourself at the present time ;n comparison to lost year. As o result of
this year's work, please rate yourself on the following items. Place the numbers 1, 2, 3, 4,- an-1
5 on the line following each item according to the scale below:

1. much less 2. less 3: about the same 4. more. 5. much more

1. Knowledge of subject matter areas (science, social studies, etc..)

2. .Abi lity to see how things go together in a situation
(see relationships

3. Ability to find information

4. Ability to work well by myself

5. Ability to judge the usefulness of facts

6. Ability to think things throUgh for myself

7. Ability to accept responsibility

8. Knowledge of my strengths and weaknesses

9. Sense of personal worth and self-confidence

70. Ability to makes decisions a\d work toward my own goals

11. The liking and respect of 4h r pupils for me

12. Ability to get along with mY teoC-her(s)

'13. Willirgness to do work os a leader

14. Awareness of the feelings and needs of others

15. Effectiveness of study skills and habits

16. Curiosi:y about learning new things

17. Opportunity to experiment with things and ideas

18. Originclity of idecs

19. Capacity to create original ideas or products

0. Strength of my imaginctian or creativity

21. Interest in School 4 5

.2 . Enjayrrent of leorning -30-

l 2 r :3 4

0 % 1 7. 13 7.
1

16 7, I 70 :

.0 161 57 27

0 14 38 46

0 1 26 33 40

12 40 48

0 4 30 40 26

0 0 18 38 44

0 23 36 38

0
S.

2 27 35 36

15 f 44 41*

0 21 45 34

20 40 38

19 42

0 0 33 36 34

26 35 38

30 36 33

25 44 31

0 29 48 23

0 0 20 44 36

1 26 44 29 .

1 29 51 19

1
13 40 45



No. 42 STUIJENT StLF-tVALLJATION SCALE

Check occording to your noting of growth in the- fallowing areas:

1. not ot all 2. somewhat 3. o'Verage 4. more than average

a. ,-..rthink I can estimate my own Strengths and weakness..s .

b. I feel a sense of personal worth.

place too great o value on obtaining high grades.

d. I feel a 'need'to know."

e. I volue learning far its own sake.

F. I care about less bright, younger, or otherwise
"different" children.

I have respect for others regardless of their stotus,
color, or creed.

h. I am aware of the feelings dric needs a:: others.

i. I feel comfortable with situptior., which may not
, have "right" or "wrong" answers.

f. 1 dm willing to make up my own mind.

k. I am willing to consider more thon one solution
to a problem.

I. I think I come up with original ideas.

m. I think I have a strong imagination

n. I produce an odequate amount of work at school.

I produce work of highquality,

P- enjay perforMing difficult tasks.

I tend to stoy with a problem until I can solw: it.

give the responses teachers expect or me.

3. I am willing to express my own opinions to teachers.

t. I like to have teachers react to my ideas.
.f;

-31-

4 6

N 109

5. exdeptional

I 2 4 4 1

0 z 0 21 16% 48% 36

1 0- 32 30 37

36 38 24

0 0 21

at

43 3E

0 0 21 32 47

0 2 21 40 37

0 0 23 3...

0. 2 30 39 29

0 0 20 33 47

0 2 30 37 31

1 30 37 32

1 30 31 3E

0 0 28 40 32

0 0 20 42 2E

0 30 31 3E

0 0 18

1 19 44 3E

0 1 35 32 32

0 0 28 30 42

. 0 1 30 30 39



No: 3

f:.plis*Name:

Responses reported in Z.er,
EVALUATION BY PARENTS N = 11.1

you please think of your child at the present time in comparison to last year. As a result
oF his participation in the State Study, please rate him on the Following items. Place th.-
letters a, 5, c, d, and e on the line following ea.ah item according to the scale below. You'
may have difficulty in responding to some of the items. Please make the best estimate that
you can.

(a) Much less ( ) Less (c) About tne same (d) Mare (e) Much more

1_ Ability to think things through for himself

2. Knawledge of sub3ect matter =e3:1S (science, social
studie.s, and otners he thas

3. Interest in school

4. Abi I ity to see relc-ionships

5. Ability to find information

6. AbiRty to work well by himself

7. The liking and respect of other pupils For him

8. AbiRty to judge the usefulness af facts

9.. Ability to get along.well with his teacher(s).

10. Enjoyment of learning

11. Knowledge of arithmetic, spelling and other basic skills.

12. Curiosity about learning new things.

13. Ability to accept responsibility.

)4. Opportunity ta make thirtgsxperiment, and use ideas.

15. Knowledge of his strengths and weaknesses.

16. Willingness to do work cs a leader.

-32-

4 7

d 77.-i

.0 % 4% 6CT, i 3E;

1 12 51-

H
28 46 2i1

22 30 21"

22 50 27

1 3 16 49 1 31

0 0 10 38 52.

0 0 18 48 34

14 61 21

0 1 9 52

2 39 i 2

20 45

0 0 20 42 i C

0 0 16 30 34e'

0 2 30 30 38

0 2 21 46 31



tvaluation By Parents (Continued)
Page 2

Summary of Responses to Open-ended Questions N = 31

(Yes or No) Please explain.
29 2

Some comments: Very bored in regular. classes. Greatly widened interest in literature.
Looks forward to class with great interest. The atmosphere created by a group of
eager learners is tremendous. He now likes to work with other people-more. She is
more conscious of the world and life. ,Teachers have been an inspirat'ion. Move herebecause of good classes being offered.

17. Has participation in the study helped hini?

18. Has participation created problems for hirr (Yes or No) Please explain.

FoUr comments regarding family differences of-opinion stimulated by class readings
and disCussions, not necessarily negative, just noticed as a factor. Otherwise,
men ion of problem of learning to plan ahead and budget time wiSely. Viewed as a.
pos tive learning exmerience though. Spme concern expressed abont work load.

19. W uld you like to have the program continued? (Yes or No)
30 - 1

1..pical comments: Definitely yes. More challengiug programs like_this are needed.
xpand the program for juniors and seniors. There is enduring need for challenging
classes. We can't let this material resource go to waste. Happy with addition
of more courses.

20. What changes, if any, woUld you suggest?

No changes were suggested, other than program expansion.

21. What specific changes have you noticed in your child which'might be related to his
attendance in the program for gifted students?

learning due
Has a better
better
career choices

Typical comments: Ileads more end better ,books. Now thOroughly enjoys
to excellent teaching.. More relaxed about school and more confident.
attitude toward minorities and less well achieving tchoolthates. Has a
Understanding of what being gifted means. Is more knowledgeable about
and college opportunitiet.

. -48



No:\ 4
Responses reported in percent

STUDENT EVALUATiON OF TEACHER N 178

Name of course:
Number in class:

. Grade you received:

Please evaluate the course and the teacher. Nease give your honest opinion. Do not give your
nome, but II would like to know the grade you received in the course so I con relate how the
course satbfies the needs of students with different abilities.

To the best of your memory, please compare with all other teachers and courses you have had.

Teacher- and Course
Out-
standing Strong Average

Below..

Average
Unsatis-

.factc:ri

0 %

00-

1. Knowledge of subject. 68 % 30 % 2 % 0

0

%

s.....................

. Varie of acfivities to moke class interesti . 30
-

8

3. Grades students adequal21y and fairly. 38

:"8

60

32

2

8

0

2

0

0. Planning - Unit sequence - dail -re-aration, etc.
. Personal Appearance -

(Neatness, appropriateness of dress etc. ) 55 42 3 0 0

. Voice and speech. 70 16 12 0

7. Ability to explain -ifficu t areas so
students con understand. 52 38 P 2 0

..

.
.

Enthusiasm for teaching. 71 = 5
......

2 0

. Ability to motivate students to do
their best. 63 ?8 .

. rdlerance of-attitudes and opinions of
others 64 28 6 2 0

.

\
Friendl and cheerful .

58 32 10 0
.

2. Class control-c,rderl but not too strict. 47 42 10

r. Course covered o-equately.t e main
areas of (subject). 65 27 6 2 0

. Homework was meaningfuT and helpLI
to the students. 54 41 5 0 0

. In comparison with other classes, the
amount I learned was 68 28 4. 0

-34

4 9



NS: 5 - STIMEN1441.1.JA1I0N OF,COURSEMORK

1. Axe objectIves of this course clear?
29% 70%

121

Mncl,r
Comm.:4s:

Clear Very Clear

.2. Is the amount of work nmquired app priate for the credit received?

22%
16% 2%

Too much
Comments:

Abou Right Too little

3. How would you rate the tontrUcbution of the textbook(s) to the course?

7%
/

36% ; 57%
/

poor Good Excel ent

Comments:

4. Is the organization :en v. structure of the course a

inquiry

4% 28%

ropriate to the area of

68%.

inappropriate
Comments:

Appropriate

Was the knowledge presented in the class adequate?

12,1 36%

Highly appropriate

Inocasaista

Comemms:

Adequate _More

,52%

than Adequate

6. Cad thud course give vou an appreciation ofthe value of the subject-matter?

LZ - 24%' 75%

Not at all
Comments:

Somewhat To a great extent

7. Would you ratommend ehim course to other. academically talented students?

-6% 28% 66%/
Not at-ail
Comments

Somewhat Highly

8. 0o you feel this class will'be useful in your higher education?

76% .22%
/

2%

Very useful
CoMments:

Useful NOt so useful-

9. Are the tests given in the class relevant to class work?

78%. -22%. 0%

Almost-always Usually

Comments:

Almost never

10. Are the tests and assignments of the.correct degree of difficulty?.

21Z
/

64% 15%
.

Too hard About right. :Too easy

Comments: -35-

bo



No: 6
Please evoluote this pupil by placing the letter A, B, C, D, or E on the line following each item
according to the scale below. Think of him in relation to his performance at the start of the prograrr. .

A. 'Marked loss B. Diminishing C. About the same D. Increasing E. Marked increase

Pupil's Name:

Responses'reported in aercent:'
TEACHER EVALUATION OF PUPIL N = 164.

1. Knowledge of subject motter oreos

2. Ability to think in terms of the whole and to see-
_ ports in relation to the whole

0 3. Research skills

4. Ability to work independently

5. Critical thinking ability

6. Ability to solve problems

7. Ability to-accept responsibili

8. Ability to meet challenges

9. Knowledge of strengths and weaknesses

10. Sense of personal worth and self confidence

11. Ability to make decisions and work toward goals

12. Status in peer group

13. Rapport with teacher

14. Willingness to do work as o leader

Awareness of the feelings and needs of others

16. Effectiveness of study skills and habits

17. Curiosity about learning

18. Opportunity to experime't with things and ideas

19. Originality of ideas

20. Copocity to create original ideas and prOducts

21. Strength of imagination and creativity

22. Self-understanding

*23. 'Enjoyment of school

24. Flexibility
.736-

A B ,C D 1 c

0 % 0 % 6 % 54, 7. 40 ;

0 0 4 48 48

16 '67 1/
0 0 12 48 40 ,

0 0 4 38 58

0 0 6 42 .52

0 4 12 23 61

0 2 6 28 64

0 0 340 5:7

0 1 . 4 34 61:

0 0 6 34 60_

560 2 10 32

0 0 8 28 ..64

0 2 37 61

.0 0.. 4 37 59

21 31 48

2 2 8 30 38

1
..

2 13 20 64

2 10 44 44

0 0 36 56

21 47 29

0 1 11 -34 54 .

6 42 52

0 0 12


